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)وري متوسط تعميم يافتهروش بهره(وري عوامل توليد بخش كشاورزي محاسبه بهره  

 
 1  سيد ابوالقاسم مرتضوي وكبري حسني،  اميد زماني

 چكيده
هاي عرصههاي توسعه اقتصادي و كسب برتري رقابتي در  به عنوان يكي از ضرورت،ورييافته و در حال توسعه به اهميت بهرهامروزه همه كشورهاي توسعه

هاي وري بالاتر يكي از پايههاي جهاني ابعاد ديگري به خود گرفته و تلاش براي نيل به سطح بهرهالمللي تاكيد دارند زيرا در دنياي كنوني رقابت در صحنهبين
 در كشورهاي در حال توسعه مانند اً كه عمومي پايدار استترين فاكتورهاي توسعهوري در بخش كشاورزي يكي از مهم بهره.دهداصلي اين رقابت را تشكيل مي

 .وري پايين بخش كشاورزي آن چنان كه بايد اقتصادي و مقرون به صرفه نيستهاي بالقوه كشاورزي، به دليل بهرهرغم توانمنديايران علي

وري به روش بهره1360- 1386 طي دوره ،باشدفي ميكار و انرژي مصر نيروي،وري عوامل توليد بخش كشاورزي كه شامل موجودي سرمايهدر اين مطالعه بهره
ها ناايستا بوده و جمعي از مرتبه يك هستند لذا امكان پس از بررسي ايستايي متغيرها و توجه به اين امر كه همه آن. يافته محاسبه گرديده استمتوسط تعميم

 موجودي سرمايه ،كارهاي جزئي توليد نيرويكشش. اورزي، فراهم خواهد بود  جهت برآورد تابع توليد بخش كشARDLاستفاده از تحليل همجمعي موسوم به 
از انحرافات ارزش افزوده از مقدار تعادلي % 70نتايج حاصل از برآورد تصحيح خطا نشان داد كه حدود . باشند مي0.25 و 0.31 ، 1.94و انرژي به ترتيب برابر 

 0.12، 0.009: سرمايه و انرژي بدين شكل به دست آمد،كاروري تعميم يافته به ترتيب براي نيرويير بهرهسپس مقاد. شوددرازمدت آن طي يك دوره تعديل مي
 بوده است كه در طول 0.16 برابر 1370وري موجودي سرمايه نيز در سال  روند صعودي داشته و بهره،كار در طول دوره مورد مطالعهيوري نيروبهره . 0.13و 

به . باشد و داراي نوسان استوري انرژي در طول اين دوران روند ثابت نميترين مقدار را داشته و پس از آن روند كاهشي داشته است و بهرهدوره مورد نظر، بيش
همچنين گذاري در اين بخش گردد و هايي است كه بتواند موجب جذب سرمايهوري عوامل توليد در بخش كشاورزي نياز به سياستطور كلي براي افزايش بهره

  . موثر خواهد بود،هاي سنتي توليدكارگيري آنها  به جاي روشهاي جديد توليد و بههاي ترويجي جهت بالا بردن سطح آگاهي كشاورزان نسبت به روشسياست
  

  .JEL :J24 ،O47 ،Q1 بنديطبقه

 
. ARDLتابع توليد، روش  عوامل توليد بخش كشاورزي، ،يافتهوري متوسط تعميم بهره،وريبهره: هاي كليديواژه   

  
  مقدمه

بر اين اساس افزايش ارزش . رودهاي جهاني به شمار ميبنديامروزه قدرت اقتصادي هر كشور به عنوان موثرترين شاخص در تقسيم
ول در گردد كه لازمه آن افزايش كمي و كيفي محصترين عنصر در تركيب قدرت اقتصادي كشورها تلقي مي مهم،پذيريتوليد و رقابت

 افزايش ،هاي كار و سرمايهوري نهادههاي اقتصادي ناشي از افزايش بهرهوري بنگاهافزايش بهره. باشدها ميكنار افزايش راندمان نهاده
به همين دليل امروزه .  رشد و توسعه اقتصادي و اجتماعي و افزايش اشتغال را به همراه دارد، بهبود سطح زندگي مردم،وري مليبهره

 
به ترتيب دانشجويان كارشناسي ارشد گروه اقتصاد كشاورزي دانشگاه تربيت مدرس، استاديار گروه اقتصاد كشاورزي دانشگاه تربيت مدرس   1 

Email: ailatu@yahoo.com 
 



 

3486 

ها با توجه به وري يكي از مهمترين و موثرترين منبع و روش دستيابي به رشد و توسعه مستمر اقتصادي و افزايش ثروت ملي ملتهبهر
-ارتقاي بهره. وري پايدار گردد بسيار مهم استلذا خلق شرايطي كه باعث تسريع در رشد بهره. گرددكميابي منابع توليد محسوب مي

امروزه همه كشورهاي . نمايدآيد و در نيل به رشد اقتصادي پايدار نقش مهم را ايفا ميز عوامل توليد به دست ميوري با استفاده بهينه ا
هاي هاي توسعه اقتصادي و كسب برتري رقابتي در عرصه به عنوان يكي از ضرورت،وري يافته و در حال توسعه به اهميت بهرهتوسعه

  .المللي تاكيد دارندبين
 به كه طوري به است شده داده كشور تشخيص قانونگذاران توسط درستي به وريبهره به توجه لزوم اخير دهه چند يز، دردر ايران ن

-بهره محاسبه به ملزم كشور اقتصادي هايبخش مسئولان فرهنگي، و اجتماعي اقتصادي، توسعه دوم برنامه قانون �� تبصره موجب

 طور به كه است كشور توسعه برنامه اولين نيز توسعه چهارم سالهپنج برنامه. اندشده هارنامهب از يك هر طول در آن سطح ارتقاي و وري

 قانون �ماده  در.است گرفته نظر در وريبهره ارتقاي براي نيز معيني كمي اهداف و نموده توجه وريبهره موضوع به روشن و شفاف

 ويژه و استاني بخشي، ملي، اسناد تدوين در كه اندشده مكلف استاني و ملي ياجراي هايدستگاه تمامي توسعه چهارم سالهپنج برنامه

 را هاآن تحقق براي لازم راهكارهاي و الزامات و تعيين را مربوط توليد رشد در توليد عوامل كل وريبهره ارتقاي سهم )فرابخشي(

  ). 1383 كشور، ريزي برنامه و مديريت سازمان( نمايند مشخص
 ،توسعه بخش كشاورزي. اي برخوردار استهاي مختلف از جايگاه ويژه در كمك به فرايند رشد و توسعه در بين بخشبخش كشاورزي

ها نيز به   ساير بخش،كه موانع توسعه در اين بخش برطرف نشودپيش شرط و نياز ضروري توسعه اقتصادي كشور است و تا زماني
 ، نيازهاي غذايي، اشتغال،ين بخش تامين كننده سهم مهمي از توليد ناخالص داخليا. شكوفايي و رشد و توسعه دست نخواهند يافت

-صادرات غيرنفتي و نياز صنايع به محصولات كشاورزي است كه طي چند دهه گذشته با رشد بطئي ولي مداوم همچنان نقش تعيين

هاي نويني را عرضه كرده نيز شكوفايي و ظرفيتاي در اقتصاد كشور ايفا نموده و حتي در شرايط بسيار نامطلوب اقتصادي كننده
وري كشاورزي در اقتصاد بسياري از كشورهاي در حال توسعه امري حياتي است، زيرا با كاهش دادن بهبود بهره). 1381مرادي، (است
در مورد افراد فقيري كه گردد به ويژه  مواد غذايي، به طور مستقيم موجب افزايش سطح استانداردهاي زندگي در اين كشورها ميقيمت

ي واقعي دستمزد در بخش صنعت را در همچنين به طور غير مستقيم هزينه. نمايندي درآمد خود را صرف مواد غذايي ميسهم عمده
و   USAID، 2002 .(Ahearn(گرددگذاري و تحولات اقتصادي ميدارد و در نتيجه موجب تقويت سرمايهسطح پايين نگه مي

توانند در وري بخش كشاورزي علاوه بر افزايش سطح رفاه ، با آزاد كردن منابعي كه ميمعتقدند كه افزايش بهره) 1998(همكاران 
 داخلي توليد كه است آن از حاكي كشاورزي توليدات آمار. گرددهاي ديگر به كار گرفته شوند، موجب رشد اقتصادي بيشتري ميبخش

 توليد افزايش .شود تامين واردات طريق از بايد كمبود اين كه است مصرف رشد از كمتر ليدتو رشد و كندنمي برطرف را جامعه نياز

 اين پس است محدود كشاورزي اراضي يتوسعه كه آنجايي از. گيرد صورت عملكرد بهبود يا و زيركشت سطح افزايش طريق از تواندمي

 آن رشد و عملكرد سطح آنكه بويژه است، عملكرد بهبود آن تحقق براي اهر ترينمطمئن بنابراين. يابد ادامه بلندمدت در تواندنمي امر

. يابد افزايش توليد عوامل وريبهره است لازم پايدار رشد به رسيدن براي پس. است جهاني متوسط از ترپايين به مراتب ايران در
 با توجه به .شاورزي كشور افزايش خواهد يافتوري، قدرت رقابتي بخش كهمچنين در صورت باز بودن اقتصاد كشور، با بهبود بهره

ترين مشكل كشاورزي ايران پايين بودن سطح توليد در بخش كشاورزي است،  بنابراين توسعه اقتصادي در اينكه مهمترين و جدي
هم جهت وري اين بخش امري مو در نتيجه توجه به بهره) 1382 ،مرادي(بخش كشاورزي مستلزم افزايش توليد در آن بخش است 

  . باشددست يافتن به رشد و توسعه اقتصادي مي
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  وريمفهوم بهره
وري داراي به طور كلي بهره .اندوري را نسبت ستاده به داده تعريف كرده بهره،وري صورت گرفته استترين تعريفي كه از بهرهدر ساده

وري در هر  بهره،از نظر كاربردي). 1383 ،باقري قاديكلائي( اثربخشي و به كارگيري مداوم عوامل توليد ،كارايي: سه مولفه مهم است
وري همچون مفهومي از كارايي و به  به بهره،در قرن اخير. شود  تعريف مي̎هاي كمي   نسبت ستانده كمي به نهاده̎دستگاه به معناي 

وري به عنوان ميزان  بهره،اقتصاد توسعهدر ادبيات مربوط به ). 1383 ،اميني(است معناي بهبود معيارهاي زندگي مردم توجه شده
اين معيار بازگوكننده نحوه استفاده از منابع و عوامل توليدي در يك . شودستانده حاصل از مقدار معيني از يك يا چند نهاده تعريف مي

 يعني حركت به سمت تابع ،هاهاده تغيير در راندمان استفاده از ن، تغيير مقياس،باشد و آثار سه گانه تغيير تكنولوژيبرهه از زمان مي
وري بين واحدهاي توليدي وري از يك دوره به دوره بعد و يا شكاف بهرهاز اين رو تغيير در بهره. گيردتوليد مرزي از داخل را دربر مي

ه كالا و خدمات و به ها بدر يك مقطع از زمان نشانگر تغيير و تفاوت در توان فني و عملكرد واحد يا بخش اقتصادي در تبديل نهاده
،  3وري كل ، بهره2وري جزئي بهره). 1376 ،سلامي(باشدها در توليد ستانده ميعبارت ديگر تغيير در ثمربخشي يك مجموعه از نهاده

 براي. باشندوري مي انواع مختلف بهرهGAP (6(وري متوسط تعميم يافته  و بهره5)MP(وري نهايي ، بهره4)AP(وري متوسط بهره
 است كه در 8 و ديگري، روش غيرپارامتري7روش اقتصادسنجي. استوري دو روش عمده توسط اقتصاددانان پيشنهاد شدهمحاسبه بهره

وري با  معيار بهره،در روش دوم. وري انجام مي گيردروش اقتصادسنجي از طريق برآورد يك تابع توليد يا يك تابع هزينه محاسبه بهره
هاي اقتصاد سنجي كه در اين مطالعه روش). 1376 ،سلامي(شود يزي رياضي و يا محاسبه عدد شاخص تعيين ميراستفاده از برنامه

عوامل توليد بخش كشاورزي پس از برآورد تابع توليد اين ) GAP(وري متوسط تعميم يافته مورد استفاده قرار گرفته است و بهره
  .  محاسبه گرديده است،بخش

  
  پيشينه تحقيق

 ،گذاري خالص بخش كشاورزي و كلهاي سرمايه تاثير متغير،وري نيروي كاربه بررسي عوامل موثر بر بهره) 1384(ن و رحماني خليليا
كار از طريق تخمين تابع سنجيده وري نيروي درآمد روستاييان و متغير روند بر بهره، بارندگي،خالص صادرات بخش كشاورزي و كل

ها از نظر ايستايي بررسي گرديد سپس براي جلوگيري از رگرسيون كاذب به تخمين تابع از طريق آزمون ربراي اين كار ابتدا متغي. شد
گذاري كل كه ضريب دار بوده و همه آنها به جز متغير سرمايهها معنييوهانسن پرداخته شد كه نتايج نشان داد كه ضريب تمام متغير

اي به بررسي عوامل موثر بر در مطالعه) 1385(امير تيموري و خليليان . كار هستندويوري نير داراي تاثير مثبت بر بهره،منفي دارد
وري متوسط به منظور محاسبه بهره. اند پرداخته1355-1382وري موجودي سرمايه در بخش كشاورزي ايران طي دوره زماني بهره

 اين روش نيازمند برآورد تابع توليد بخش كشاورزي است وري متوسط تعميم يافته استفاده گرديد كه از روش بهره،موجودي سرمايه
در بخش كشاورزي محاسبه شد و  يافتهوري متوسط تعميمبهره سپس برآورد و ARDLلذا ابتدا تابع توليد بخش كشاورزي با روش 

و )  K/H(زاي هر واحد سرمايه  متوسط سرمايه انساني به ا،)K/L(هاي نيروي كار مورد استفاده به ازاي هر واحد سرمايه متغير تاثير
 

2  Partial Productivity  
3  Total Productivity 
4  Average Productivity 
5  Marginal Productivity 
6  Generalized Average Productivity 
7  Econometric Approach 
8 Nonparametric Approach 
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تاثير ) K/H(و ) K/L(ررسي شد كه نتايج حاكي از آن است كه متغيرهاي ب GAP بر) EXC(فاصله توليد بالفعل از توليد بالقوه 
 1386اي ديگر كه در سال ايشان در مطالعه. وري موجودي سرمايه در بخش كشاورزي دارندتاثير منفي بر بهره) EXC(مثبت و متغير 

.  محاسبه و روند آن را بررسي نمودند1355-1382وري كل عوامل توليد در بخش كشاورزي را طي دوره زماني انجام دادند، رشد بهره
به كارگيري اين روش نيازمند تخمين . هاي زماني استفاده شدبدين منظور از شيوه مطلق روش محاسبه رشد با استفاده از آمار سري

وري كل عوامل  تخمين زده شد و سپس بهرهARDL لذا ابتدا تابع توليد بخش كشاورزي با روش ،زي استتابع توليد بخش كشاور
وري كل عوامل توليد در بخش كشاورزي در دوره دهد كه رشد بهرهكه نتايج حاصله نشان مي. توليد در بخش كشاورزي محاسبه گرديد

  . است درصد بوده2.5مورد بررسي نوسان زيادي داشته و ميانگين آن برابر 
وري كل عوامل ها، رشد بهرهبا به كارگيري شاخص مالم كوئيست و با استفاده از روش تحليل فراگير داده) 1387( زارع و همكاران 

وري كل عوامل نتايج نشان داد كه متوسط رشد سالانه بهره.  را محاسبه نمودند1362-1380ي توليد در زراعت پنبه ايران در دوره
در مطالعه خود به ) 1388(عشري و همكاران اثني. بوده است)  درصد در سال0.8(يد در زراعت پنبه در كل دوره مثبت ولي كم تول

به .هاي توليد در اين بخش وجود داردوري عاملاي تقابلي بين تجارت خارجي كشاورزي و بهرهپردازند كه رابطهآزمون اين فرض مي
نتايج نشانگر اين است كه .  اين رابطه برآورد شدARDL و استفاده از مدل  1387-1358هاي هاي سالدهاين منظور با استفاده از دا
 كاهش ،بر اين اساس. هاي توليد در بخش كشاورزي تاثير مثبت داردوري عاملمدت و بلندمدت بر بهرهتجارت خارجي در كوتاه

  .استههاي بازرگاني خارجي محصولات كشاورزي توصيه شدمحدوديت
ايشان در اين مطالعه با دو روش روند زماني و شاخص . وري توليد گندم آبي پرداختندبه بررسي بهره) 1389( سلامي و شهبازي 

- ي هر دو روش فوق را با رشد بهرهوري محاسبه شده به وسيلهرشد بهره. وري را انجام دادندي رشد بهرهگيري و تجزيهعمومي اندازه

تري را نسبت به نتايج نشان داد كه روشاخص عمومي، مقادير نزديك. از شاخص ديوياژ را مورد مقايسه قرار دادندوري بدست آمده 
هاي وري نيروي كار و سرمايه در بخشتاثير اندازه دولت بر بهره) 1389(اسمعيلي و بشر آبادي. روش روند زماني با شاخص ديوياژ دارد
نتايج . هاي گسترده، مورد بررسي قرار دادند با استفاده از روش خود توزيع با وقفه1350-1385كشاورزي و صنعت ايران را طي دوره 

تر دولت ارتباط غير ي بزرگوري نيروي كار در بخش كشاورزي و صنعت با اندازهبدست آمده نشان داد كه در بلندمدت بين بهره
  . دار نداشته استر بخش صنعت تاثيري معنيوري سرمايه دي دولت بر بهرهمستقيم وجود دارد اما اندازه

Fulginiti & Perrin) 1997(با 1985-1961هاي در حال توسعه را در طول دوره وري كشاورزي در كشور تغييرات در بهره 
از اين استفاده از روش غير پارامتري شاخص مالم كوئيست مورد آزمون قرار دادند و نتايج نشانگر اين امر بود كه دست كم نيمي 

تري همچنين كشورهايي كه ماليات بخش كشاورزي سنگين. اندوري در بخش كشاورزي داشتهكشورها طي اين دوره كاهش بهره
در مطالعه خود با تجزيه كل  2008 وهمكاران در سال Restuccia . اندوري را داشتههاي منفي تغيير در بهرهاند، بيشترين نرخداشته
الملل به اين نتيجه دست يافتند كه به طور عمده سهم بزرگي از هاي قابل مقايسه در سطح بينر اساس دادهكار بوري نيرويبهره

 .وري كل پايين در كشورهاي فقير هستند مسبب بهره،وري نيروي كار در اين بخشاشتغال بخش كشاورزي و سطح پايين بهره

Liu & Lioهاي پانل و بر ابطه ميان دولت و عملكرد كشاورزي را با استفاده از داده انجام دادند ر2008 اي كه در سال در مطالعه
در . هاي سازماني دولت كه توسط بانك جهاني منتشر شده است استفاده نمودنداساس دو روش مورد بررسي قرار دادند و از شاخص

هاي توليد و سطح توليد سان بودن مقدار نهادهروش اول  با برآورد تابع توليد كشاورزي به اين نتيجه دست يافتند كه تحت فرض يك
هاي مورد نظر، داراي حكومت بهتر باشد، محصولات كشاورزي يكسان و نيز شرايط آب و هوايي يكسان، كشوري كه بر اساس شاخص

ابت بودن ذخاير در روش دوم نيز از با استفاده از مدل معادله ساختاري، اين نتيجه حاصل شد كه با فرض ث. كندبيشتري توليد مي



 

3489 

                                                

ايشان . اي كشاورزي و زمين، نيروي كار فعال در بخش كشاورزي در كشوري با حكومت بهتر، توليد بيشتري خواهد داشتسرمايه
كند و بر بهبود نتيجه گرفتند كه دولت نقشي مهم و قابل توجه در عملكرد اقتصادي ضعيف كشورهاي در حال توسعه  ايفا مي

  . ر اين كشورها جهت بهبود عملكرد بخش كشاورزي تاكيد نمودندهاي حكومتي دزيرساخت
ITO) 2010( داگلاس تجزيه شده-با استفاده از تابع كاب ) SCD (اين فرم . به برآورد تابع توليد بخش كشاورزي در چين پرداخت

وري كل عوامل را به ن را بر رشد بهرهتابعي قادر است اثرات تغييرات تكنولوژيكي زيستي شيميايي و تغييرات تكنولوژيكي مكانيزاسيو
وري كل عوامل توليد بيش از آوري زيستي شيميايي بر رشد بهرهنتايج حاكي از آن است كه اثر تغييرات فن. طور مجزا بررسي نمايد

-اري تاثير مثبت بر بهرهاز نتايج ديگر اين مطالعه اين است كه افزايش در ميزان آبي. اثرات تغييرات تكنولوژيكي مكانيزاسيون بوده است

با . وري در بخش كشاورزي چين را مورد بررسي قرار دادند بهره2008 و همكاران نيز در سال  CHEN. وري نهاده زمين داشته است
وري مالم كوئيست را محاسبه نمودند و به هاي بهره  شاخص1990-2003ي  استان چين طي دوره29هاي پانل و براي استفاده از داده

وري، پيشرفت نتايج حاكي از اين است كه منبع اصلي رشد بهره. هاي ترتيبي به تحليل آن پرداختندروش تحليل پوششي داده
 به بررسي 2011 در سال Rakotoarisoa. دهدوري را در طول زمان كاهش مياي رشد بهرههاي منطقهتكنولوژي است و نابرابري

ايشان . وري كل عوامل، پرداخته استكننده برنج، با محاسبه بهره كشور توليد33توليد برنج ميان وري هاي تجاري بر بهرهتاثير سياست
ها و تجهيزات، هاي موجود ميان كشورهاي مورد بررسي از نظر زير ساختي، امكان دسترسي به نهاده در مورد تفاوتبا اعمال كنترل

هاي صورت گرفته ن نتيجه دست يافتند كه سطوح بالاي يارانه اعطا شده و حمايتدرجه باز بودن اقتصاد و ميزان سرمايه انساني به اي
كاران در كشورهاي فقير موجب شده است كه فاصله و از توليدكنندگان برنج در كشورهاي ثروتمند و از طرفي وضع ماليات بر برنج

  .وري توليد برنج ميان كشورهاي فقير و ثروتمند افزايش يابدشكاف ميان بهره
  

 روش تحقيق
داگلاس به علت ويژگي امكان جانشيني بين عوامل در جريان توليد و - تابع توليد كاب،در اين تحقيق از ميان توابع توليد مختلف

  :مناسب بودن فرم تابعي آن استفاده خواهد شد
 (1)      VA = A.Lα.Kβ.Eγ 

  :كه پس از تبديل به فرم لگاريتمي به صورت زير در خواهد آمد
Ln VA= Ln A + αLn L+β Ln K+ γ Ln E        (2) 

  . انرژي مصرفي در بخش كشاورزي استE موجودي سرمايه و K ،كارنيروي L ،افزوده ارزشVAكه 
مدت بين متغير وابسته و ساير متغيرهاي توضيحي الگو ميتوان از روشهاي همجمعي مانند به منظور بررسي روابط درازمدت و كوتاه

تحليل همجمعي روش خود توضيح با . استفاده كرد) ECM(10هاي تصحيح خطا مانند ساز وكار تصحيح خطاو مدل 9گرنجر-انگل
به عنوان مثال در روش . مزايايي دارد) 1987(گرنجر- در مقايسه با تحليل همجمعي تك معادلهاي انگلARDL11هاي گستردهوقفه

ARDLهاي بهينه براي متغيرها، تخمين ميزند و ان با تعيين تعداد وقفه اجزاء بلندمدت و كوتاهمدت در مدل را به طور همزم
 و تحليل ARDLهاي بهينه شده از روش بنابراين تخمين. مشكلات مربوط به حذف متغيرها و خودهمبستگي را رفع ميكند

 
9 Engel Grernger 
10 Error Correction Model 
11 Auto-regressive Distributed Lag Model 



 

3490 

)3(,...,2,1,),(P)y(L,
1

0r kiuxqL t

k

i
itii  





)4(jtt
j yyL 

)6()(...),( 2
210

q
iqiiiiii LLLqL  

)7(01:
1

0 



m

i
iH 





m

i
iH

1
1 01:

-  رخ دهد، جلوگيري ميهمجمعي، نااريب و كارا هستند، چون آنها از مشكلاتي كه ممكن است در حضور جدي همبستگي و درونزايي

هاي گسترده، كه يكي از با توجه به اين مطلب، در اين مطالعه به منظور بررسي تابع توليد كشاورزي از روش خود توضيح با وقفه. كند
-  انجام ميMicrofit 4.1افزاري همچنين تخمين اين مدل با استفاده از بسته نرم. شودهاي تحليل همجمعي است، استفاده ميروش

  . گردد
يوسفي، (، به يكسان بودن درجه همجمعي متغيرها، كه در روش انگل گرنجر ضروري است، نيازي نيستARDLدر استفاده از روش 

مدت موجود در مدل را به طور همزمان تخمين ميزند و مشكلات همانطور كه اشاره شد، اين روش الگوهاي دراز مدت و كوتاه). 1379
  . كندمربوط به حذف متغيرها و خودهمبستگي را رفع مي

  ):1998پسران و شاين، (توان به صورت زير نشان داد تعميم يافته را ميARDLمدل 
 

t  :شودوقفه است كه به صورت زير تعريف مي عامل L متغير وابسته و yعرض از مبدا و αدر رابطه بالا 
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در مرحله اول وجود ارتباط بلندمدت بين متغيرهاي : اي به نحو زير استفاده كردبراي تخمين رابطه درازمدت ميتوان از روش دو مرحله

هاي متغير وابسته كوچكتر از يك باشد، الگوي ين رابطه اگر مجموع ضرايب برآورد شده مربوط به وقفهدر ا. شودتحت بررسي آزمون مي
  ):1378نوفرستي، (لذا، جهت آزمون همگرايي لازم است آزمون فرضيه زير انجام گيرد. يابدپويا به سمت تعادل درازمدت گرايش مي

  

  
  :شود مورد نياز براي انجام آزمون فوق به صورت زير محاسبه ميtيت آماره كم

)8(
1

1

1










 m

i
i

m

i
i

S
t









)9(...... 1,1 qtttpttt xxxyyy  

  

 محاسباتي و كميت بحراني ارائه شده از سوي بنرجي، دولادو و مستر در سطح نااطمينان مورد نظر، ميتوان به وجود tبا مقايسه آماره 
اگر وجود رابطه پايدار درازمدت بين متغيرهاي مدل اثبات شود، در مرحله . لگو پي برديا نبود رابطه تعادلي درازمدت بين متغيرهاي ا
در درازمدت روابط زير بين . مدت و همچنين استنتاج در مورد ارزش آنها صورت ميگيرددوم، تخمين و تحليل ضزايب درازمدت و كوتاه

  :متغيرهاي حاضر در مدل صادق خواهد بود

  :توان به صورت زير نوشتمعادله بلندمدت را مي.  متغير استامين i وقفه از امين Xi,t-q ،qكه   
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  :باشد به صورت زير ميARDLمدل تصحيح خطاي 
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 سرعت تعديل را اندازهαهستند و ) 1(همچنين ضرايب تخميني از معادله. دهنده اولين تفاضل متغيرها است نشان∆در روابط بالا 

مدت را در مرحله لازم به ذكر است در صورت تاييد رابطه بلندمدت در مرحله اول تخمين، پارامترهاي بلندمدت و كوتاه. كندگيري مي
 بوسيله آماره آكائيك و شوارتز ARDLهاي بهينه در مدل بنابراين تعداد وقفه. نماييمبرآورد مي) 11(تا) 8(يله معادلاتوسدوم به

وسيله بنابراين تعيين رابطه بلندمدت و درونزايي، به. شود تخمين زده ميOLSسپس مدل انتخاب شده به روش . شودانتخاب مي
  .شود آزمون ميFاست كه بوسيله آماره   و آزمون فرضيه) 1(برآورد رابطه
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  .شودبراي تعيين درونزايي ساير متغيرها نيز برآورد و فرضيه فوق آزمون مي) 1(رابطه 

  وري متوسط تعميم يافتهروش بهره
وري نهايي نيروي كار و سرمايه همگي  بهره،كار و سرمايهوري متوسط نيرويكند كه بهرهاقتصادداني به نام دومار چنين استدلال مي

 بدين لحاظ كه در هر دوره زماني ستاده صرفاً با يك داده مقايسه شده و اين كار بدون شناخت دقيق از ،هاي جزئي بودهوريبهره
ن ساختن سرمايه به كار ممكن است به واسطه جايگزيوري نيرويدر نتيجه افزايش معيني در بهره. گيردها انجام ميتغييرات ساير داده

  .كار حاصل شده باشدجاي نيروي
ها بر حسب عامل  براي حذف اثرات ساير عوامل لازم است كه معادل ساير داده،وري يك عامل خاصگيري بهرهبنابراين هنگام اندازه

شود  استفاده مي،گيردا در برميدر نتيجه از روش ديگري كه موارد يادشده ر. وري گنجانده شودگيري بهره در فرمول اندازه،موردنظر
   : به صورت زير استGAPيافته وري متوسط تعميمنمايش رياضي بهره. نامنديافته ميوري متوسط تعميمكه آن را بهره
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iXX عوامل توليد،  و  ستاده كل،Q: در اين فرمول j
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  . ها معادل ساير دادهXعبارت است از 
آيد رابطه زير را براي نهاده سرمايه خواهيم مي سرمايه و انرژي بدست ،اگر فرض كنيم كه توليد با استفاده از سه عامل نيروي كار

  :داشت
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، )ارزش افزوده( ستاده كلQوري متوسط تعيم يافته سرمايه،  بهره: كه در آن KGAP
dL

dK نرخ نهايي جانشيني نيروي كار به جاي

سرمايه، 
dE

dKخ جانشيني انرژي به جاي سرمايه،  نرK ،ميزان موجودي سرمايه L نيروي كار و E مقدار انرژيبه كار گرفته شده در 
  .توليد است
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  نتايج
فولر - و براي تعيين ايستايي آنها آزمون ديكيها استفاده گرديدهدر اين تحقيق از لگاريتم طبيعي متغير. متغيرها اطمينان حاصل شود

  :شوندگيري ايستا ميي از آن است كه متغيرها ناايستا بوده و پس از يكبار تفاضلنتايج آزمون حاك. استبكار رفته) ADF(يافتهتعميم
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 بررسي ايستايي متغيرها) 1(جدول 
  وضعيت ايستايي هاي آزمون در تفاضل دادهآماره  هاي آزمون در سطح دادهآماره متغير

**LE 3.477- 4.906- I(1) 
LK 3.347 **9.7521- I(1)  
LL 0.998  *3.384-  I(1)  
LV 1.217- **6.105-  I(1) 

  . درصد است5 و 1داري در سطح  به ترتيب معني*و **  -
  هاي تحقيقيافته: ماخذ

  

به اين ترتيب كه طبق رابطه . ، وجود رابطه بلندمدت ميان متغيرهاي الگو آزمون شدARDLبا استفاده از ضرايب حاصل از مدل 
 محاسبه گرديد و در مقايسه با مقدار كميت بحراني ارائه شده توسط -4.43ين آماره برابر با  محاسباتي، مقدار اtذكر شده براي آماره 

باشد، فرضيه صفر مبني بر اينكه رابطه بلندمدت بين متغيرهاي الگو وجود  مي-3.91كه برابر % 95بنرجي، دولادو و مستر در سطح 
  : بيزين در جدول زير ارائه شده است- از طريق رابطه شوارتزARDL نتايج حاصل از برآورد مدل پوياي . شودندارد، رد مي

  

  ARDL(1,0,0,0) نتايج تخمين) 2(جدول
AR(1)  LE  LK LL C  متغير  
 مقدار ضريب  -34.9906  1.7409  1.0337  0.2530  0.2933
 tآماره   -4.4727 2.5614  1.7658  3.5332  1.8409

  هاي تحقيقيافته: ماخذ
 : داگلاس برآورد گرديد-با استفاده ازتابع توليد كاب سپس رابطه بلندمدت زير را 

).().().().(

LnE.LnK.LnL..

3232366417926921

2570315094917822



LnV
  

 
كه اين با توجه به ويژگي تابع .  معنا دارند %95دهد تمامي ضرايب به جز عرض از مبدا در سطح اطمينان همانطور كه نتايج نشان مي

 سرمايه و انرژي بوده و به ترتيب برابر ،هاي نيروي كارههاي جزئي نهادي كشش داگلاس، ضرايب برآورد شده نشان دهنده–كاب 
هاي سرمايه و انرژي در ناحيه دوم توليد و نهاده نيروي كار در ناحيه اول توليد توان گفت كه نهادهلذا مي. باشند مي0.25 ،0.31، 1.95

  .اندبه كار گرفته شده
الگوي تصحيح خطا . كندهاي تصحيح خطا را فراهم مي استفاده از مدلهاي اقتصادي مبناياي از متغيروجود همگرايي بين مجموعه

طبق نتايج به دست آمده ضريب جمله تصحيح خطا . دهدها را به مقادير درازمدت آنها ارتباط ميمدت متغيرهاي كوتاهدر واقع نوسان
 پس از ،تغير ارزش افزوده از مقادير درازمدت خود انحرافات م%70كه نشانگر اين است كه حدود . داربوده است  و معني-0.70برابر 

 . اميدوار بود،گيردمدت صورت ميها در كوتاهتوان به اين امر كه تاثيرگذاري سياستلذا مي. استگذشت يك دوره از بين رفته

  نتايج تخمين الگوي تصحيح خطا) 3(جدول 
C  متغير  Dll Dlk Dle  ECM(-1)  

  -0.7067  0.2530  1.0337  1.7409  -34.9906 مقدار ضريب
  -t 4.4727-  2.5614 1.7658  3.5332  4.4362آماره 

  محاسبات تحقيق:  ماخذ
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يافته را براي عوامل توليد به كار رفته وري متوسط تعميمتوان مقادير مربوط به بهرهها ميپس از تخمين تابع توليد و محاسبه كشش

كار طي دوره مورد بررسي وري نيرويبهره: گرددكه نتايج به شكل زير ارائه مي در بخش كشاورزي طبق رابطه ذكر شده محاسبه نمود
وري دو عامل توليد ديگر يعني  است كه در مقايسه با ميزان متوسط بهره0.009روندي تقريبا صعودي داشته و مقدار متوسط آن برابر 

 روند 1370 تا سال 1360-1386دي سرمايه در طول دوره وري موجوبهره. تري قرار داردموجودي سرمايه و انرژي در سطح پايين
باشد را داشته است و سپس تا انتهاي دوره روند نزولي از خود  مي0.16 بيشترين مقدار خود كه برابر 1370صعودي داشته و در سال 

  . باشدمي 0.13ن برابر وري مربوط به انرژي طي اين دوره داراي نوسان بوده است و مقدار متوسط آو بهره. نشان داده است
  

  وري متوسط تعميم يافته هر يك از عوامل توليدمقادير بهره) 4(جدول 
    سال

    

1360  0.0838  0.0049  0.1501  
1361  0.0867  0.0054  0.1366  
1362  0.0923  0.0059  0.1179  
1363  0.0992  0.0064  0.1173  
1364  0.1066  0.0068  0.1098  
1365  0.1136  0.0071  0.1219  
1366 0.1281  0.0072  0.1142  
1367  0.1281  0.0072  0.1109  
1368  0.1363  0.0074  0.1080  
1369  0.144  0.0082  0.1142  
1370  0.1596  0.0085  0.1127  
1371  0.1580  0.0093  0.1068  
1372  0.1487  0.0094  0.1291  
1373  0.1421  0.0096  0.1277  
1374  0.1403  0.01  0.1367  
1375  0.1394  0.0103  0.1417  
1376  0.1327  0.0103  0.1484  
1377  0.1395  0.0114  0.1472  
1378  0.1244  0.0105  0.1491  
1379  0.1188  0.0105  0.1518  
1380  0.1094  0.0105  0.1503  
1381  0.1165  0.0117  0.1771  
1382  0.1134  0.0122  0.1723  
1383  0.1054  0.0122  0.1696  
1384  0.1056  0.0133  0.1785  
1385  0.1006  0.0138  0.1696  
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1386  0.0947  0.0139  0.1684  
 متغير طي GAPمتوسط 

  دوره
0.121  0.0094  0.1384  

 محاسبات تحقيق: ماخذ                            
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  گيري و پيشنهادنتيجه
-1386طي دوره ،باشدنرژي مصرفي ميكار و ا نيروي،وري عوامل توليد بخش كشاورزي كه شامل موجودي سرمايهدر اين مطالعه بهره

كه پس از بررسي . يافته محاسبه گرديده است كه براي اين امر نياز به برآورد تابع توليد داريموري متوسط تعميمبه روش بهره1360
 تحليل همجمعي ايستايي متغيرها و توجه به اين امر كه همه آنها ناايستا بوده و جمعي از مرتبه يك هستند لذا امكان استفاده از

  . فراهم خواهد بود ARDLموسوم به 
نتايج حاصل از . باشند مي0.25 و 0.31 ، 1.94 موجودي سرمايه و انرژي به ترتيب برابر ،كارهاي جزئي توليد نسبت به نيرويكشش

. شوديك دوره تعديل مياز انحرافات ارزش افزوده از مقدار تعادلي درازمدت آن طي % 70برآورد تصحيح خطا نشان داد كه حدود 
- بهره . 0.13 و 0.12 ،0.009: سرمايه و انرژي بدين شكل به دست آمد،كار وري تعميم يافته به ترتيب براي نيرويسپس مقادير بهره

شد سرمايه توان عواملي از قبيل ركار را مييوري نيرو روند صعودي داشته و دليل رشد بهره،كار در طول دوره مورد مطالعهيوري نيرو
وري موجودي بهره. وري موثر استهاي زراعي و آموزش نيز در افزايش بهرهو ورود تكنولوژي جديد به بخش كشاورزي ذكر كرد و روش

 بوده است كه بيشترين مقدار را داشته در طول اين دوره و پس از آن روند كاهشي داشته است 0.16 برابر 1370سرمايه نيز در سال 
ها ميزان ارزش افزوده بخش متناسب با ميزان افزايش در موجودي لت اين امر را اينگونه تفسير كرد كه در اين سالتوان عكه مي

وري عوامل توليد در بخش به طور كلي براي افزايش بهره.  گردد1370وري پس از سال سرمايه نبوده است تا موجب افزايش بهره
هاي ترويجي جهت گذاري در اين بخش گردد و همچنين سياستد موجب جذب سرمايههايي است كه بتوانكشاورزي نياز به سياست

  . موثر خواهد بود،هاي سنتي توليدكارگيري آنها  به جاي روشهاي جديد توليد و بهبالا بردن سطح آگاهي كشاورزان نسبت به روش
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Calculation of the productivity of production factors in agriculture  

(Generalized Partial Average Productivity) 
 
 

Kobra Hasani, Omid Zamani, Seyed Abolghasem Mortazavi12 
 

Abstract 
 
Today all developed countries and developing countries knew the importance of productivity as one of the essentials 

of economic developing and avocation of challenges at international arenas, because in modern world challenging in 
global scenes has new dimensions and trying to get better productivity is the one of the main stables of this challenge. 
Productivity in agricultural part is one of the main factors of static developing which in developing countries such Iran 
with important agricultural courses, because of the less productivity in agricultural part is not economical appropriate . 
In this article, production factors of agricultural part including capital stock, labor and using energy in the period of 
1360-1386 have been calculated with Generalized Average Productivity method, which estimating of production 
function is needed. After stationary surveying of variables and assuming them non-stationary and integrated at first 
order, so it will available using Co-integration analyzing known as ARDL. 
 Partial elasticity of labor, capital stock and energy are 1.94, 0.31 and 0.25. Conclusions of estimating the error 

correction shows that about 70% of aberration of added-value transfers from its long time equilibrium in one 
normalized period. The amount of generalized productivity for labor, capital and energy are: 0.009, 0.12 and 0.13. 
Productivity of labor in the period of studying had increasing flow and the productivity of capital at the year 1370 was 
0.16 which was the maximum value. In this period and after that it had decreasing flow and productivity of energy in 
this period was not constant. 
At all for the increasing of the productivity of production factors in agricultural part needs a polities that can attract 

the investing in this part and increasing the assertion of farmers to new methods of generation and using them instead 
of traditional methods will be affected. 
 
JEL classification:J24, O47, Q1  
 
Keywords: Productivity, Generalized Average Productivity,Production Factors in Agriculture  Sector, Production 
Function, ARDL Method. 
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